

衡阳市农业农村局

对市政协十三届三次会议第 271 号提案的答复

衡农提复〔2024〕14号（A类）

罗文鹏委员：

你提出的《关于推动“衡阳台源乌莲”农旅融合的提案》收悉，现答复如下：

一、关于产业规模的提升

近年来，衡阳县将乌莲产业作为莲农致富的“黑珍珠”。突出“两线一基地”布局，即新西界线、蒸水河沿线和乌莲良种繁育基地，重点做好乌莲种源保护。建设了 1000 亩乌莲繁育基地，辐射磐江、联兴、新福、东阳、三和、群向等有种植历史习惯的村组种植台源乌莲。然而，因非农化、非粮化问题限制了其产业规模的发展。2023 年，全县计划种植湘莲 1.5 万亩。其中，台源镇种植乌莲 6000 亩。目前，衡阳县拥有乌莲加工销售企业 23 家。其中，市级以上龙头企业 5 家。星级以上休闲农庄 6 家、专业合作社 11 家、家庭农场 24 家、种植专业户 257 个。年加工销售壳莲 2 万吨左右，湘莲总产值近 10 亿元。为此，计划在未来几年内：一是培育扶持 1 家以上省级龙头企业，通过技术革新与社会

资本注入，推动乌莲产业的现代化与规模化发展。二是加大对农民合作社与家庭农场的支持力度，通过政策扶持与培训指导，提升其经营能力与管理水平。

二、关于品牌影响力的扩大

目前，“衡阳台源乌莲”虽在本地享有一定声誉，但在全国乃至国际市场上的知名度仍有待提高。针对此问题，将采取以下措施：一是加大品牌宣传力度，利用互联网、社交媒体等新媒体平台，进行线上线下的全方位推广；二是借鉴成功农产品品牌的运营经验，建立“衡阳台源乌莲”品牌标准体系，确保产品质量与品质；三是与电商平台合作，拓宽销售渠道，提升市场占有率。

三、关于农旅融合

农旅融合是推动乡村振兴的有效途径。为此，将充分利用台源镇的自然资源与人文优势，打造“乌莲小镇”生态旅游项目。一是开发以乌莲为主题的旅游线路与产品，如乌莲文化体验游、乌莲美食之旅等；二是完善旅游基础设施，如交通、住宿、餐饮等，提升游客的旅游体验；三是举办乌莲文化节等活动，吸引更多游客前来参观游览。

通过以上措施的实施，未来将成功打造农旅融合的“乌莲小镇”，实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标。同时，也期待与各位领导、同仁及社会各界人士携手合作，共同推动“台源乌莲”的繁荣发展。

感谢你对乡村产业发展工作的关心和支持。



责任领导：周志刚

承 办 人：李 听

联系电话：13575299998

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。